

县政协九届五次次会议文件（九）

# 中国人民政治协商会议 云县第九届委员会常务委员会 关于九届四次会议以来提案工作情况的报告

——在政协云县第九届委员会第五次会议上

（2021年2月23日）

潘继明

各位委员：

我受中国人民政治协商会议云县第九届委员会常务委员会委托，向大会报告九届四次会议以来提案工作情况，请予审议。

## 一、2020年提案工作回顾

县政协九届四次会议以来，广大政协委员、政协各参加单位和各专门委员会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实中央、省委、市委和县委政协工作会议精神，充分发挥提案在“双向发力”中的作用。共提出提案材料101件。经审查立案99件。其中，委员个人提案75件，占75.75%，集体提案24件，占24.25%。截止2020年10月31日，立案交办的提案已全部办复。其中，已解决和正在解决72件，占总数的72.73%；已列入工作计划、争取逐步解决24件，占总数的24.24%；

因条件尚未成熟，暂时不能解决4件，占总数的4.04%，办复率达100%，办理结果满意率达100%。

总体来看，县政协九届四次会议提案围绕贯彻新发展理念，聚焦打好三大攻坚战，围绕县委、县政府中心工作和全县发展重点、社会难点、民生热点进行了充分调研和认真思考，提案反映情况真实，提出建议可行，针对性可行性强，凝聚了广大政协委员的汗水和政协各参加单位的智慧，体现了政协委员们高度的政治责任感和较高的参政议政水平，为推动云县高质量跨越发展发挥了重要促进作用。

**（一）领导重视，高位推动。**一是领导重视促动力。县委常委会定期听取政协工作汇报，对通过提案履行民主监督职能工作给予肯定和支持，每年安排工作经费予以保障；政府领导对部门的重点提案办理协商答复意见进行审核把关，积极参与面商答复，落实提案中的意见建议，促进了提案办理工作质量。县委办和县政府办及时召开提案交办会议，对提案办理工作进行安排部署；把政协提案办理工作纳入重点督查事项，健全完善了上下联动、分工合作、责任明确的体系机制；综合协调提案办理并积极参与提案的办理视察、面商、评议等工作，狠抓办结时限和办理效果，有力推动了提案办理工作的有效开展。二是部门推动激活力。各承办单位遵循群众利益无小事的原则，将提案办理作为改进作风、促进工作的有力抓手，及时研究部署，采取主动走访协商，以扎实的举措提高了提案办理质量。

**（二）双向发力，深化协商。**县政协坚持在提案工作中强化专门协商机构作用，把提案办理协商工作纳入政协协商民主建设体系，不断充实协商内容、丰富协商形式、规范协商程序，进一步规范协商实效。一是严格协商程序。要求提案承办单位，在办前、办中、办后主动和提案者进行沟通协商，提案办理前详细了解委员提交提案的内容、想法、目的，提出办理的有效措施。办理中充分征求提案者意见，修正偏差。办理后及时听取提案者的建议，形成答复，确保办理实效。二是加强沟通协商。对重点提案，以书面形式函告政府办及各承办单位，并加强联络、协调和服务工作，共同解决提案办理中出现的新情况、新问题。为切实解决提案办理中存在的“被动办案、闭门办案、文件办案”等问题，通过走访委员、电话征询等方式，广泛征求委员对提案办理工作的意见建议，真正使提案办理的措施合民心、过程顺民意、结果显民愿。

**（三）多措并举，强化督办。**一是完善了主席会议成员牵头督办重点提案和其他提案的工作机制，取得明显效果。二是积极与县委、县政府督查室协作，坚持会间联合审查拟办、会后联合集中交办、年中联合督办的工作机制。三是建立提案办理公开机制。这些做法都得到了委员和社会各界的广泛好评。

**（四）完善机制，强化服务。**一是引导选题顾全局。围绕我县经济社会发展大局，广泛征集提案线索，整理编印提案参考选题，印发征集文件，引导委员开展调研，夯实提案工作基础。同

时开展优秀提案评选，推动提案者不断增强质量意识。二是审查立案严把关。坚持立案“双审”制度，严把“入口关”，严格提案审查程序、立案标准，将严格把关与优质服务相结合，对不符合立案标准的提案，向委员做出解释说明。三是完善制度促规范。根据加强和改进政协工作的新要求，结合县委全面深化改革的决策部署，修订完善了提案工作条例，制定出台了提案办理协商实施办法、关于提高提案工作质量的意见、提案公开工作的实施意见等规定，为推进提案工作规范化建设筑基立柱。四是提升认识强服务。加强承办单位的协商沟通，对办理难度大或综合性强的提案，积极帮助协调解决困难。同时，搭建沟通协商平台，多渠道传达县委、县政府决策信息，使委员及时全面了解县委、县政府中心工作和政策信息，确保委员知情、明政，让提案内容更有针对性和可操作性。五是加强宣传扩影响。积极运用电视、网站等媒体，加强对提案的办理协商、办理成果转化等进行动态报道，努力扩大提案工作的社会影响力。

各位委员，纵观 2020 年的提案工作，面对突如其来的新冠疫情、县政协九届四次会议推迟召开、提案办理时间紧任务重的种种困难，在县委办、县政府办的高度重视下，通过各方共同努力，提案办理工作取得了显著成效，呈现良好态势。在此，我代表政协云县第九届委员会常务委员会向所有关心、支持和参与提案工作的各级领导、有关单位和广大委员表示衷心地感谢！

在总结成绩的同时，我们也要看到，部分承办单位对提案办

理的协商地位和作用认识不足，提案质量、办理质量和服务质量还需提高，提案成果转化有待提升，这些问题都需要我们在今后的工作中切实加以改进。

## **二、2021年提案工作重点**

今年是“十四五”规划开局之年，也是全面建成小康社会向全面建设社会主义现代化强国的开局之年。县政协常委会将继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大和党的十九届三中、四中、五中全会精神，紧紧围绕县委、县政府的决策部署，努力推动提案工作再上新台阶。

**（一）深入协商，增强提案凝聚共识功能。**要把协商作为提案工作必经环节，深化提案提前、办前、办中、办后四个环节的协商，在协商中宣传政策、汇聚民意，促进党委、政府的决策部署转化为各族各界意志，各族各界愿望上升为党委、政府的决策部署。拓展提案协商形式，不断提高协商质量和协商成效，引导广大政协委员和政协各参加单位聚焦社会普遍关注的热点、难点问题开展协商，把加强思想政治引领、广泛凝聚共识体现到提案协商的全过程，为画大同心圆、扩大朋友圈贡献提案力量。

**（二）紧扣中心，提高提案建言资政质量。**从提案办理情况看，质量较高的提案，特别是有共识、立得住、做得到的提案，承办单位就更重视，办理质量就更高。因此，要把提高提案质量与提高办理质量一起抓牢抓实，从源头上把好提案“入口关”。要围绕全县“十四五”发展总体要求、主要目标、重点任务和县

委经济工作会议要求，充分发挥提案建言资政的作用，助推“十四五”开好局、起好步。要紧扣生态建设、现代农业推广、企业发展、招商引资、城镇化建设、乡村振兴、文旅融合发展等方面工作形成一批高质量的提案，为推动全县各项任务落地见效建言献策。

**（三）强化服务，推动提案办理工作创新发展。**巩固提升做好提案工作的好经验好办法，积极探索提案提质增效的新路径新机制，持续推动提案工作创新发展。提案办理要树立“一盘棋”的思想，要建立提、办双方良性互动关系，形成办理合力，注重搞好与提案者、会办单位和督办部门的协作。提案委员会要注重调研，跟踪了解提案办理工作情况，主动协调解决提案办理中的问题。要建立提案双向民主评议、群众满意度测评工作机制，不断提高提案工作制度化规范化水平。加强对提案提、办、复全过程新闻宣传，扩大提案影响力，营造提案工做好氛围，推进提案办理健康有序开展。

各位委员，同志们，新时代对人民政协赋予了新使命，提案工作也要有新作为。让我们在中共云县委的坚强领导下，充分运用提案履行职能、发扬民主、汇聚民意、服务中心、凝聚共识，努力开创我县提案工作新局面，为推动云县“十四五”开好局、起好步作出更大的贡献！